

## 1—10月 南安重点项目建设投资完成率超九成 超时序进度6.69个百分点

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 陈楚君）昨日，记者从南安市重点办了解到，1—10月全市重点项目投资完成率超九成，大幅超时序进度，为区域经济高质量发展注入强劲动力。

据悉，1—10月，南安全市459个在建重点项目（含滚动项目）2025年度

计划投资844.83亿元，累计完成投资760.53亿元，占年度计划的90.02%，超时序进度6.69个百分点，项目建设呈稳步推进、质效双升的良好态势。

在省、泉州市在建重点项目层面，南安同样交出亮眼答卷，为服务泉州乃至全省发展大局夯实基础。

度4.22个百分点。

当前正值“奋战四季度、决胜全年红”的关键冲刺阶段，南安将紧盯未达时序的区域和项目，进一步加强调度督导、优化要素保障，推动重点项目早落地、早建成、早见效，确保圆满完成年度目标任务。

## 南安举行第十五届全运会参赛运动员代表座谈会

本报讯（记者 陈江涛）26日上午，南安市委副书记、市长王连赞与第十五届全运会南安籍参赛运动员代表李发彬、陈海威、赵永超、谢雪婷座谈交流。

王连赞代表市委、市政府和全市人民，向载誉归来的运动员表示热烈祝贺。王连赞说，南安体育健儿大力

弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，在第十五届全运会上斩获3金3银，金牌数并列全省县域第一，充分展现了武荣儿女“爱拼敢赢”的精神风貌，为南安争了光、添了彩。这份成绩的取得，离不开运动员们日复一日的刻苦训练与不懈拼搏，也是全市体育系统多年来扎实推进竞技体育发展、注

重人才培养的成果。希望大家珍惜荣誉、再接再厉，争取在更广阔的赛场上再创佳绩、再续辉煌。市委、市政府将一如既往重视、关心和支持体育事业发展，精心做好服务保障，为运动员锻炼成长营造良好环境、营造良好氛围，推动南安体育事业迈向更高水平。

市领导林少青、廖徐伟参加座谈。

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神 南安市委宣讲团首场报告会举行

本报讯（记者 陈亮亮 通讯员 陈珊煌）26日，学习贯彻党的二十届四中全会精神南安市委宣讲团首场报告会在南安市国资办举行。南安市委宣讲团成员、闽南科技学院常务副校长周勇军向市属国有企业各级党组织班子成员和党务工作者、部分党员干部职工作宣讲报告。

报告会上，周勇军围绕习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，从深刻认识全会召开的重大意义，准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位，深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标，全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措，坚持和加强党的全面领导、凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量等方面，紧密结合南安发展实际，对全会精神作了系统宣讲和深入解读。

南翼集团副总经理康再明在听取报告后，对企业未来发展方向有了更清晰的认识。他表示，“十五五”时期是企业转型发展的关键阶段，作为一名企业管理人员，他将切实把思想和行动统一到全会精神上来，立足本职岗位，强化责任担当，不断提升履职能力，努力把学习成果转化成为推动工作的强大动力和实际成效。

“党的二十届四中全会关于‘建设现代化产业体系’‘高水平对外开放’的战略部署，与我们公司进出口及国内建材代采业务高度契合。”南安市泛家居装饰服务有限公司副经理林丽明表示，公司将依托南安的产业集群优势，继续深耕采主业，畅通国内供需，拓展海外渠道，在服务地方发展、推进中国式现代化进程中彰显国企担当。

据悉，南安市委宣讲团将对近期分赴各乡镇（街道）、雪峰开发区、市直各系统、泉州芯谷南安分区、税务局等单位开展45场集中宣讲，推动党的二十届四中全会精神深入基层、深入人心。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

## “出海+智造”双轮驱动 “世界石都”迎风破局

■本报记者 蔡静琦 文/图



越来越多的高速线锯设备应用到南安石材企业。图为新坤锋线锯在宝强石业启用。

年上半年，同期全球优质石材采购量增长超三成，实现“进出口双向繁荣”。

此外，东南亚、非洲等新兴市场持续升温，南安企业通过参与区域建材展会、搭建本地化服务团队，逐步构建起稳定的海外客户网络。

出海模式的升级更让南安石材掌握了国际市场主动权。英良集团等龙头企业率先实现从“产品供应商”到“经营模式输出者”的转型，不仅出口石材产品，更向海外客户提供展陈设计、市场推广、销售运营等一整套成熟解决方案，以“授人以渔”的合作模式与客户深度绑定。2024年，该企业外贸出口额同比翻番，2025年更将拓展海外市场列为企业发展重中之重。与此同时，再生石等创新产品成为出海新亮点，南安企业通过技术攻关，将石粉等加工废料“变废为宝”，生产的水磨石产品凭借环保属性与高性价比，深受美国等发达国家客户青睐，开辟出外贸增长新赛道。

在出海模式的升级浪潮中，南安石材企业凭借创新举措勇闯国际市场，而政府搭建的出海服务体系，则如同坚实的后盾，为企业“走出去”保驾护航。2024年11月，南安市外贸集聚区正式揭牌，整合工信、商务、税务、海关等多部门资源，打造“一窗通办”服务窗口，为企业提供全流程出海支持。如今，南安石材产业已形成“企业主动拓市+政府精准赋能”的良性生态，出海活力全面迸发。

### 技术破壁 铸就“智造”话语权

如果说全球布局拓宽了市场边界，那么线锯技术的全面普及与突破，则从生产端提高了南安石材产业的核心竞争力。

党的二十届四中全会强调，优化提升传统产业，培育壮大新质生产力。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》也明确，要推动传统产业向高端化、智能化、绿色化转型。对南安石材产业来说，线锯技术的全面普及与突破，就是培育新质生产力的关键一招。2025年，南安石材行业线锯渗透率从去年的35%跃升至60%，主流品牌线锯平均线速提升20%、价格下降18%。“降本增效”的红利，让大小企业尝到了技术革新的甜头。

过去，石材加工车间常是粉尘弥漫、噪声刺耳，传统拉锯不仅效率低，还容易出现断线问题，线速普遍低于1500米/分钟。如今，新坤锋等企业扎根生产一线，花两年时间调研50多家工厂的痛点，改良金刚石镀层工艺，把线体张力强度提升到400u，同时开发智能伺服张力系统，成功将线速突破至2000米/分钟。经过这一革新，切割一块常规大理石，半分钟就能完成进线，效率比传统设备提升近一倍。“切割精度能控制在毫米级，成品率大幅提高，这就是新质生产力给传统产业带来的改变！”引入高速线锯后，宝强石业总经理陈培强直言。（下转3版）

解放思想 奋勇争先 再上台阶

31.01亿元

南安新增债券资金全年发行到位

本报讯（通讯员 庄小红 记者 陈亮亮）日前，从南安市财政局获悉，近年来，南安市持续深化拓展“三争”行动，通过“发改部门+财政部门+行业主管部门+项目业主”联动的方式，紧盯政策导向和重点支持领域，持续落实更积极的财政政策，2025年全年发行到位新增债券资金31.01亿元。其中，一般债券3.98亿元、项目收益专项债券14.62亿元、补充政府性基金财力专项债券2.07亿元、土地储备债专项债券1.85亿元、用于存量政府投资项目债务置换专项债券3.04亿元、用于解决拖欠企业账款专项债券5.45亿元。

记者了解到，今年，南安新增债券资金发行期限最高30年期，利率最高2.07%，进一步优化了南安市政府债务结构，降低流动性压力和利息支出成本。新增一般债券用于南安市教育提升工程项目（一期）、凤凰湖（滞涝区）及周边道路综合治理工程、北内环路建设工程（教育中心连接段）等无收益公益性项目；项目建设收益债券重点投向国际石材智慧产业园综合配套项目等市政和产业园区基础设施、南安市总医院水头分院（海都医院）等社会民生事业、南安市城乡供水一体化等水利项目、南安市港仔渡更新改造工程等棚户区改造等领域，债券资金的到位，为南安市重点项目建设顺利推进提供了有力支持，聚力推进南安经济社会高质量发展。

下一步，南安市财政局将持续对接上级政策导向，强化“借、用、管、还”全生命周期管理，优化债券项目储备库，严把资金使用关口，确保专项债券资金尽快形成实物工作量，为南安促投资、稳增长提供强有力支撑。

141.94万元

南安获泉州环保专项资金

本报讯（通讯员 庄小红 记者 陈亮亮）近日，南安市获2025年第三批环保专项资金141.94万元，支持南安生态环境保护管理事务和能力建设，提升全市生态环境保护能力。

据悉，该笔资金将用于官桥镇光林兜沟渠农村黑臭水体整治项目、官桥镇区品质提升配套基础设施建设工程项目，促进南安生态环境保护工作进一步提升。

泉州下达南安市衔接推进乡村振兴补助金

本报讯（通讯员 蔡宜波 记者 陈亮亮）为切实守住不发生规模性返贫致贫工作底线，近日，泉州市财政局下达南安市2025年市级财政衔接推进乡村振兴补助（第二批应急救助）资金30.4万元。

据悉，该项资金主要用于扶持2025年1月以来低收入人口突发性支出费用，优先保障脱贫人口和监测对象应急救助需求，倾斜帮扶低收入人口2025年上半年的突发性支出费用。

连续6天

南安禁止林区一切野外用火

本报讯（记者 傅雅兰 通讯员 黄志峰）26日，南安发布高森林火险橙色警报信号，并发布森林防火禁火令，从11月27日至12月2日，南安全市林区被划定为森林高火险区，严禁火源上山，禁止林区一切野外用火。

受多股冷空气影响，近期南安天气以晴到多云为主，空气湿度较低，大部分地区森林火险气象等级较高，发生森林火灾的风险加大，森林防火形势严峻。

为切实做好森林防火工作，确保林区和谐稳定，森林防火禁火令要求，各乡镇（街道）、国有林场要加强对护林员的巡山护林管理，保证护林员在岗在位，发现火情应第一时间上报，要督促护林员开启手机定位系统，监督护林员加强巡山护林。

在此期间，南安市印山森林消防队要统一食宿，24小时集结待命；各乡镇（街道）森林消防队伍要进入戒备状态，进一步落实扑火通信、车辆、物资、机具设备等，做好扑火的各项准备；各乡镇（街道）、国有林场要加强值班值守，值班人员要在岗在位。

森林防火，人人有责。请广大市民自觉遵守安全用火规定，发现森林火情，应第一时间拨打森林火灾报警电话12119，报告火灾发生地点、火势等情况。